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ixhqla;  .Kss;h I 

Combined Mathematics I 

 

jeo.;a   

❖ fuu m%Yak m;%h msgq   9 lska hqla; fõ  
 

❖ fuu m%Yak m;%h  A  iy B  hk 
fldgia follska  hqla; fõ' fldgia 
folgu kshus; ld,h meh ;=kls' 

 
❖ .Kl hka;% Ndú;hg bv fokq     

fkd,efí' 

A   fldgi - jHqy.; rpkd  
    ^ msgq 1 - 5& 
 ish,Qu m%Yak j,g ms,s;=re fuu m;%fhau 

imhkak' Tfí ms<s;=re m%Yak m;%fha bv 

i,id we;s ;ekaj, ,sjsh hq;=h' fï bv 

m%udKh ms<s;=re ,sùug m%udKj;a nj o 

oS¾> ms<s;=re n,dfmdfrd;a;= fkdjk njo 

i,lkak' 

B  fldgi - rpkd  
    ^ msgq 6- 9& 
     fuu fldgi m%Yak 7 lska iukaú; fõ'      
      m%Yak 5 lg muKla ms<s;=re imhkak'  

 
iumq¾K m%Yak m;%hg kshñ; ld,h 

wjika jq miq A  yd B fldgia tla ms<s;=re 
m;%hla jk fia A  fldgi Wäka ;sfnk mrsos 
wuqKd  úNd. Yd,dêm;sg Ndr fokak 

m%Yak m;%fha B  fldgi muKla úNd. 

Yd,dfjka msg;g f.k hdug Tng wjir 

we;' 

 

úNd. wxlh :……………………………  

 

 

 

fojeks m;%h i|yd 

fldgi m%Yak wxl ,enq ,l=Kq 

A 

1  

2  

3  

4  

B 

                

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

tl;=j   

 

wjidk ,l=Kq 
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A - ක ොටස 

 

(01) ගණිත අභ්‍යුහන මුලධර්මය භ්‍යාවිතයයන් සියලු ධන නිඛිල සදහා 𝑛 සදහා 

( )( )
( )( )

1

1 4
1 2

3

n

r

n n n
r r

=

− +
− + =  බව යෙන්වන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(02)  3 5y x= −  සහ 2 3y x= +  වල දළ ප්‍රස්තාර එකම සටහයන් අදින්න. එනයින් යහෝ 

යවනත් ක්‍රමයක් භ්‍යාවිතයයන්  3 5 2 3x x−  +  අසමානතාවය තෘප්ත කරන 𝑥  හි 

අගය ෙරාසය යසායන්න.  එනයින් 3 5 3 2x x+  −  සදහා විසදුම් අයෙෝහනය 

කරන්න.   
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(03) ( )0

3
Arg z    අසමානතාවය තෘප්ත කරන ප්‍රයේශය ආගන් සටහයන් අදුරු 

කරන්න. ඉහත සදහන් ප්‍රයේශයේ 2z i−  හි අවම අගය යසායන්න.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(04) 𝑥, 𝑦 ∈  ℝ සහ 𝑛 ධන නිඛිලයක් නම්, 𝑥  වල ආයරෝහණ යේණියක් යලස  ( )
2n

x y−

ප්‍රකාශ කරන්න. ඉහත ප්‍රසාරණයේ  4 සහ 5 වන ෙදවල එකතුව ශුනය නම්  

4

2 3

x

y n
=

−
 බව යෙන්වන්න.  
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(05) 
( )( )2

30

1 1 1 cos6
lim

sin3x

x x

x x→

+ − −
 අගයන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(06) 2y x=  සහ 3y x=  හි ප්‍රස්ථාර  𝑌 − අක්ෂය වටා භ්‍රමණයයන් විදුරු බදුනක් සාදයි. 

එම බදුයන් ෙරිමාව යසායන්න.  
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(07) 
2 2

1
16 25

x y
− =  වක්‍රයේ ( )4sec ,5 tanP    ලක්ෂයේදී අනුක්‍රමණය 2  නම්, 𝑃 ලක්ෂයේ 

ඛණ්ාාංක යසායන්න. තවද   𝑃 ලක්ෂයේ දී වක්‍රයට ඇදි අභිලම්භ්‍යයේ සමීකරණය 

යසායන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(08) ABC  ත්‍රියකෝණයක AB සහ AC  වල අභිලම්භ්‍ය සමච්යේදක වල සමීකරණ 

පිලියවලින් 5 0x y− + =  සහ 2 0x y+ =  යේ. 𝐴  ලක්ෂයේ ඛණ්ාාංකය ( )1, 2−  නම් 

BC  ොදයේ සමීකරණය  යසායන්න.  
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(09) 𝑋 − අක්ෂය  ස්ෙර්ශ කරමින් ( )1, 2−  හා ( )3, 4−  ලක්ෂය හරහා යන්නාවූ 

වෘත්තයේ සමීකරණය යසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(10)   සහ   සුළු යකෝණ ද ( )tan 3 + =  සහ ( )tan 2 − =  ද නම් cos 2 2ec  =  

බව යෙන්වන්න.  
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B - ක ොටස 

 

(11) (a) ( ) 22 11 13f x x x= − +  හි x  තාත්වික විචලයක් යේ. 

(i)  ( ) 0f x =  හි මුල    සහ   නම් 1




 
− 

 
 සහ 1





 
− 

 
 මුල වන සමීකරණය  

යසායන්න. 

(ii)  ( )f x x= +  හි මුල තාත්වික ප්‍රභින්න සහ ලකුණින් ප්‍රතිවිරුේධ යේ නම්  

 හි අගය යසායන්න. 

 

(b) ( )2 3 2 3 0x k x− + + =  වර්ග සමීකරණයේ මුල වල යවනස 2 නම් k  හි අගය 

යසායන්න.  

(c) ( )f x  , x  වල බහුෙදයක් යේ.  ( )f x  බහුෙදය  ( )2 1x + , ( )3 1x +  සහ ( )4 1x +  

වලින් යබදු විට යේෂයන් පිලියවලින් 2, 3 හා 4 යේ. තවද ( ) ( ) 1g x xf x= +  යේ.  

( )2 1x + , ( )3 1x +  සහ ( )4 1x +  ( )g x  හි සාධක බව යෙන්වන්න.  ( )f x  වර්ග 

සමීකරණයක් නම් ( )g x  යසායන්න.  

 

  

(12)   

(a) යේණියක 𝑟 වන ෙදය 
( )
2 3 1

.
1 3

r r

r
u

r r

+
=

+
: r R+ යේ. 

  
( )
2 3

1

r

r r

+

+
 භින්න භ්‍යාග යසායන්න.  1r r ru v v += −  වන ෙරිදි  rv ශ්‍රිතය යසායන්න. 

  

 
( )1

1 1
1 .

1 3

n

r n
r

u
n=

= −
+

  බව යෙන්වන්න. 

  යවනත් යේණියක 𝑟 වන ෙදය ( )1rw r r= +  යේ නම් 
1

n

r

r

w
=

  යසායන්න. 

 
1

r

r

u


=

 අෙරමිත යේණිය අභිසාරී බව අයෙෝහනය කර එකතුව යසායා 
1

r

r

w


=



යේණිය අභිසාරී යනාවන බව යෙන්වන්න.     

 

(b) ෙන්තියක ළමුන් 40 ක් යේ.  කණ්ායම් ක්‍රියාවක් සදහා ගුරුවරයාට එම 

සිසුන් සමාන කණ්ායම් 5 කට යබදිය හැකි ආකාර ගණන  යසායන්න.   
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(c) 𝑃𝐸𝑅𝑀𝑈𝑇𝐴𝑇𝐼𝑂𝑁 වචනයේ අකුරු සකස් කිරීයමන් සැදිය හැකි යවනස් වචන 

ගණන යසායන්න. 

 එම සකස් කල වචන අතරින්  

i. 𝑃  වලින් ආරම්භ්‍යවන වචන ගණන යසායන්න. 

ii. ස්වරාක්ෂර  එකට තියබන වචන ගණන යසායන්න.  

 

 

(13) (a) 
2 3

1 2
A

 
=  

− 
 සහ ( ) 2 4 7f x x x= − +  නම්  ( ) 0f A =  බව යෙන්වන්න.  1A−  

යසායන්න  
5 31 56 0A A I+ + =  බව අයෙෝහනය කරන්න. යමහි  I  යනු 2x2 ඒකක නයාසය 

යේ.  

 

(b) 3 1 0z − =  හි මුල යසායන්න. 3 1 0z − =  හි සාංකීර්ණ මුලයක්    යේ නම් 

21 0 + + =  බව යෙන්වන්න. එනයින්  
1

1



 

−
=

+
 සහ 

2

2 1





= −

+
 බව 

යෙන්වන්න.  

(c)  1 2z i= සහ 2

1 3

2 2
z i

−
= +  නම් ආගන් සටහයන් A, B සහ C ලක්ෂය වලින් 

1z , 

1 2z z  and 1

2

z

z
 

 සාංකීර්ණ සාංඛයා පිලියවලින් නිරුෙනය කරන්න. ABC  සම්ොද ත්‍රියකෝණයක් 

බව යෙන්වන්න.  

 

(14) (a) 1x  සදහා ( )
( )

2

2

1

1

x
f x

x

+
=

−
යේ. 

( )

( )
/

3

2 1

1

x
f

x

− +
=

−
බව යෙන්වන්න. 

 ( )
( )

( )
//

2

4 2

1

x
f x

x

+
=

−
බව දී ඇත. 

ස්ෙර්යශෝමුඛ හැරුම් ලක්ෂය සහ නතිවර්තන ලක්ෂ දක්වමින් ( )y f x= හි 

දල සටහන අදින්න. 
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(b) සමචතුරස්‍ර ෙතුලක් සහිත පිරමි්ාකාර කූ්ාරමක් සෑදිය යුතුව ඇත. 

සමචතුරස්‍ර ෙතුයේ ෙැත්තක මධය ලක්ෂයේ සිට ශීර්ෂයට ආනත මුහුනත 

දියේ ඇති දුර 3 6m කි. සමචතුරස්‍ර ෙතුයේ වර්ගඵලය වර්ග ඒකක A  යේ. 

 

 (i) කූ්ාරයමහි ෙරිමාව V නම් 
216

6

A A
V

−
= බව යෙන්වන්න. 

(ii) V උෙරිම වන Aහි අගය යසායන්න. උෙරිම ෙරිමාව ඇති කූ්ාරයමහි උස 

සහ ෙතුයේ ෙැත්තක දිග අයෙෝහනය කරන්න. 

 

 (iii) කූ්ාරයමහි ෙතුල සහ ඇල මුහුනත් එකම යරදි වර්ගයකින් සාදයි නම්  

උෙරිම ෙරිමාව ඇති කූ්ාරම නිමවීමට අවශය යරදි ප්‍රමාණය යසායන්න. 

 

(15) (a)  
( )( )

2

4

1 1x x− +
හි භින්න භ්‍යාග ලබා ගන්න.   

 එමගින් 
( )( )

2

1

1 1x x
dx

e e− +
 අගයන්න.. 

(b) 
2

2 1

x
dx

x+


 
යකාටස් වශයයන් අනුකලනය භ්‍යාවිතයන්   

 

(c) 
2sin

cos
2 cos 2 cos

x C
A B x

x x
= + +

+ +
වන ෙරිදි A, B සහ C යසායන්න.  

 

 
22

0

sin

2 cos

x
dx

x



+
 

අගයන්න.   

 
2

0

cos ln 2 cosx x dx



+
 

හි අගය අයෙෝහනය කරන්න.   

 

 (16) (a) ABC ත්‍රියකෝණයේ ( )7,11A යේ. BC හි සමීකරණය 3 4 2 0x y− − = යේ. BC හි මධය 

ලක්ෂයේ යකෝටිකය  1 සහ ABC ත්‍රියකෝණයේ වර්ගඵලය වර්ග ඒකක 30 කි. 

B සහ C හි ඛණ්ාාංක යසායන්න.  
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 (b) 
3 0S =

 
යනු 2 2

1 3 3 6 1 0,S x y x= + − − = සහ 2 2

2 2 4 1 0S x y x y= + + − + =  වෘත්ත වල 

යේදන ලක්ෂය හරහා යමින් 1 0S = හි යක්න්රය හරහා ගමන් ගන්නා 

වෘත්තයකි. 3 0S = හි සමීකරණය ලබා ගන්න. 

 2 0S = සහ 3 0S =  වෘත්ත ප්‍රලම්භ්‍ය යලස යේදනය වන බව අයෙෝහනය 

කරන්න. 

 1 0S = හි යක්න්යරේ සිට 3 0S = වෘත්තයට ඇදි ස්ෙර්ශකයේ සමීකරණය ලබා 

ගන්න. 

 

(17) (a) ( )2 2 2sin 2 cot tan 4cos2x x x x− = බව සාධනය කරන්න. 

 (b) 2
2

x −   ෙරාසය සදහා ( )
2

2 2sin 2 3
cot tan

16 4

x
y x x= − + හි දල සටහන 

අදින්න. 

 ( )f x k= සමීකරණයට  

(i) තාත්වික මූල යනාමැති වීමට 

(ii) තාත්වික මූල තුනක් ෙැවතීමට  

(iii) මූල තුනකට ව්ා ෙැවතීමට  

k  ට ෙැවතිය යුතු අගයන් යසායන්න. 

 

 (c) ABC ත්‍රි යකෝණයක් සදහා සුපුරුදු අාංකනයයන් 

( )( )cot cot 2 cot
2 2 2

CB Ab c a a+ − + = බව සාධනය කරන්න. 
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